

Redacțiunea, Administrațiunea și Tipografia: BNAȘOVU, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.
Bavșorî nefrancați nu se primesc. Manuscrisurile nu se restituie.
Birourile de anunțuri: Brașov, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.
Inserate mai primești în Viena R. Mosse, Hassenstein & Fogler (Oldihaus), E. Schalk, Alois Herndl, M. Dukas, A. Oppelk, J. Donnerberg; în Budapesta: A. V. Goldberger, Eckstein Bernat; în Frankfurt: G. L. Daube; în Hamburg: A. Steiner.
Prețul inserțiilor: o soră garmond pe o colână 6 cr. și 80 cr. timbru pentru o publicare. Publicările mai dese după tarife și învechiale.
Reclame pe pagina a III-a o soră 16 cr. v. a. sora 80 bari.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANULU XVI.

"Gazeta" este în fiș-careți
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se primumă la toate oficiile poștale din țară și din afară și la dd. colectorii.
Abonamentul pentru Brașov:
a administrațiune, piața mare, Târgul Inului Nr. 30 etajul I.: pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în casă: Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. Un exemplar 5 cr. v. a. sora 15 bani. Atât abonamentele cât și inserțiile sunt a se plăti înainte.

Nr. 63.

Brașov, Sâmbătă, 20 Martie (1 Aprilie)

1893.

Valachisare în Săcuime?

Brașov, 19 Martie v.

Țicemă într'una din Țilele acestea, că scopul sistematicii acțiuni a adversarilor noștri, de a ne prezenta pe noi, pe Români, ca un element primejdios pentru stat și pentru națiunea maghiară, nu poate fi altul, decât ca pe de-o parte să-și mascheze înaintea lumii din afară voluțiile și ilegalitățile comise față de noi, și pe de altă parte să găsească noi pretexte, cu cari să-și poată legitima atentatele, ce le mai plănuiesc, și măsurile totu mai aspre și mai restrictive, ce vor să le mai ia în privirea noastră.

Mai pre susu de ori-ce îndoelă o dovedește acesta articolul privitor la starea învățământului în comitatul Treiscaunelor, ce-lu reproducem mai jos după foia opozițională „Elleazek” din Clușiu.

Intr'unu momentu, când Români din comitatul Treiscaunelor, alu căroru număr atinge în timpul de față cifra de vre-o 30,000, în cele naționale ale lor sunt luați la gona și prizoniți în modul cel mai violent; într'unu momentu, când guvernul jertfese din visteria statului nu mai puțin ca 46.000 fl. la an pentru maghiarisarea acestor Români; în timpu ce pe de altă parte Săcuilor le face nenumărate favoruri, numai și numai pentru a-i ridica de-asupra locuitorilor români și a-i incurgia în netoleranța și în tendința lor de maghiarisare; într'unu momentu, Țicemă, când situațiunea bieților Români din acestu comitat se-cesc este câtu se poate de grea, ba putem Țice chiaru desperată: vinu foile unguresci și strigă, că Săcuii sunt în mare primejdie, Români îi copleșesc cu cultura lor și e unu postulat de stat și de patriotismu, ca guvernul

să ia în celu mai scurtu timp măsurile de lipsă pentru mântuirea Săcuilor de molochulu valachisărei.

O apucătură mai cinică și mai perfidă ca acesta nici că mai poate fi. Români din Săcuime peste totu, în specialu însă Români din comitatul Treiscaunelor, — căci numai despre ei vorbim de astădată, — nu numai că nu asimilează pe Săcui, ce în actualele împrejurări politice mai ales ar fi ridiculu chiar și numai a presupune, der din contră, avem număruse doveți dintre cele mai triste, că sub violenta presiune de maghiarisare ei își pierd din Ți în Ți mai multu limba și împreună cu ea și religia și naționalitatea.

Nu mai multu, decât cu 10—20 de ani înainte, chiar în centrul comitatului Treiscaune găsiu multe comune românesci, cari își aveau școlele lor naționale și încă după împrejurările de atunci, destul de bune. Aceste școle sunt astăzi înghițite de molochulu maghiarisărei între Români. Astfel a pățit-o comuna Arpatăcu, Vâlcele (Elöpaták), Sângeorgiu, Ariușdu, Micoufalău, Ozon, Aita-mare, Budila și alte comune mari și puternice, cari toate aveau cu câțiva ani înainte școle românesci, pe când astăzi nu au, și copiii români sunt siliți a cerceta școle unguresci de stat, de cari nu lipsesc în nici una din comunele locuite aci. Astfelu am ajunsu, că după unu interval de abia câțiva ani, din atâtea și atâtea școle românesci, se nu mai avem în centrul acestui comitat, decâtu dora abia una, ori două școle.

În astfelu de împrejurări, pute-s'ar ore găsi, chiar și între adversarii noștri, nisce indiviți atât de mărginiți, cari să credă, că Români din Săcuime stau să înghită pe Săcui, precum cu inten-

ționată răutate susține foia ungurescă?

Din nenorocire, avem necontestabile doveți, că starea faptică a lucrurilor, în privința culturală și națională, e câtu se poate de îngrijitoare pentru noi și stă în raportu cu totulu întorsu, de cum o prezentă foia ungurescă.

Nu mai amintim aci acele număruse comune din comitatul Treiscaunelor, ai căroru locuitori români, deși se mărturisesc încă ca Români, și-au perdut înse de multu limba lor națională și astăzi nu mai știu vorbi, decâtu unguresce, — ne vomu mărgini numai de-a constata, că acestu proces de maghiarisare se continuă acuma între Români din Săcuime cu unu succesu mai mare, poate, ca tot deuna.

Chiar și în comitatul Treiscaune se găsescu comune românesci, ai căroru locuitori bătrâni mai vorbesc între sine românesce, ba în tinerețele lor nici că cunoscău altă limbă de conversațiune în sat, decâtu cea română, pe când astăzi tinerețea nu mai știe nici unu cuvântu românesce.

Români gr. or. din comitatul Treiscaunelor au pututu, ce-i dreptu, și mai pot încă și astăzi opune o rezistență mai mare curentului de maghiarisare, ceea ce este a se mulțumi în prima linie învățământulu naționalu, care la Români gr. or., pe lângă toate desastrele îndurate în anii din urmă, stă încă și astăzi neasemenat mai bine, decâtu la frații lor uniți. Pe lângă toate acestea însă, și ei au suferit și suferu din Ți în Ți însemnate pierderi.

Multu mai desperată este însă sorțea Românilor gr. cat. din comitatul Treiscaune. Aceștia nu au astăzi dora nici măcaru o singură școlă de Dómne ajută. Urmarile sunt câtu se poate de îngrozitoare. Maghiarisarea seceră în-

tre ei număruse victime, în multe comune Români gr. cat. s'au perdut cu totul, parte printre Săcuilor catolici, parte printre cei reformați și unitari.

Cu câteva decenii înainte, comuna Oltzem era residență protopopescă gr. cat., astăzi însă nu se mai află în ea nici măcaru unu singur greco-catolic. După ce aci au dispărutu credincioșii gr. cat., residența protopopescă a acestora s'a strămutat la Gidafalva, aproape de Sângeorgiu, astăzi însă nici în această comună nu se mai află nici unu greco-catolic, și biserica acestora, după cum ni-se comunică, servește în timpul de față ca cărciumă comunală.

Sunt atâtu de triste și îngrijitoare pentru noi datele arătate aci, pe cari le-am primitu dela o persoană cunoscută de lucruri, încâtu o discuțiă mai amănunțită în privința acesta este de prisos.

Noi de multe ori am avertisat pe autoritățile superioare bisericesci dela Blașiu și Sibiu asupra pericolului, de cari sunt amenințați credincioșii lor din aceste părți ale Săcuimei. Dacă și întru câtu memoratele noastre autorități s'au interesat de acestu lucru, nu știm, rezultatele însă vedem, că sunt câtu se poate de triste.

Etă, ce valoare au Țipetele foilor unguresci!

Români ar trebui să cunoscă bine această manevră perfidă ungurescă și în fața strigătelor și a Țipetelor lor să nu se lase a fi seduși să credă, că amu fi în progresu pe totă linia și că n'am mai avé a ne teme de nimic.

Brașov, 31 Martie.

Era de prevăduțu, că guvernamentalii unguri vor încerca să dea adunărilor de protestare ale Românilor în contra politicii bisericesci a ministerului Weckerle

FOILETONULU „GAZ TRANS.”

In gura chiților.

Novelă de A. Oscar Klausmann.

(7) (Urmare.)

Pe bordulu corvetei „Frey” sta căpitanulu în antreul căiutei sale, unde primia raporturile privitoare la serviciu și vorbea foarte seriosu cu primul oficeru.

„Imi pare rău”, Țise elu, „că ai neplăcerea acesta cu Angermann; mi pare rău, că încrederea, ce ai avut-o în elu, te-a înșelat. Nici odată nu m'am încredutu în acestu om; de unu timp în-oce mi pare foarte schimbatu. După ce mi-ai povestit raporturile sale de rudenie, am început să-l bănuiesc. De sigur, că n'are poftă să facă împreună cu noi oalătoria cu escadra; elu a desertat, nu are de gând să se mai întorcă în Germania. Când escadra va pleca, va eși și elu din ascunzătoare și apoi se va căștore cu verișora sa și va ride de noi. Astăzi sunt trei Țile de

când s'a dusu, și eu mi am dat totă silită să aflu pe Angermann, deorece d-ta încă totu crești, că se află în „gura chiților”. Eu nu credu aceste, der admiru energia cu care l'ai căutat.”

„Te rog, d-le căpitanu”, răspuse primul oficeru, „rudele sale nu știu nimic despre elu. Am văduțu foarte constantă pe fiica răposatului Behrendt, când îi împărțășii, că Angermann nu s'a întorsu pe corabiă. Totu atâtu de constantă se arată și tutorulu tinerei dame, unu Germanu, după cum se arată, demu de încredere. Eu credu, că Angermann a fostu atâtu de neprevăduțu să cadă în gura „chiților”. Eri după amiazi, îmbrăcatu în haine civile și însoțitu de doi agenți secreți de polițiă, amu vizitatu toate speluncile din Bostonulu vechiu, din Bostonulu ostiu și celu vestiu, der n'am aflatu nici urmă despre celu dispărutu, deși oferii o resplăta de oinoi decu de dolaru aceluia, care l'er afla!”

„Se fi dat și o miă de dolar, și totu n'ar fi pututu nimenea să-Ți dea informațiune. Ela a desertat, der n'am nimicu în contră, decâtu astăzi vei mai

face încă o încercare să afli pe Angermann. Dupla resplăta Ți-o voiu da din casa corabiei. Când mă gândescu, că lucrurile au mersu bine aoi și că numai casulu acesta de desertățiune ne va face mare bucluț, sunt însuși gata, ca din buzunarulu meu să plătescu o sumă mai mare, decâtu mi vor aduce pe Angermann pe corabiă, până la mieđuța nopții. Der după mieđuța nopții espiră terminulu. Dacă elu va sosi înainte de mieđuța nopții, atuncu va fi pedepsit pe cale disciplinară, din causă că și-a călcatu concediulu; decâtu vine mâne dimineța, atuncu va fi tratat, ca desertor și va fi datu pe mâna unui consiliu de răsbou. Încercă-Ți noroculu, d-le locotenent!”

Locotenentulu Winter se concediă și se duse în cabina sa, pentru-ca să se îmbrace în haine civile. Elu voia, ca încă odată să cerceteze speluncile, cu ajutorulu unor detectivi, pentru-ca să găsească pe Angermann, căci elu era firmu convinsu, că elu se află în mânele „chiților”, adevă în mânele neguțătorilor de omeni.

La începutulu acestei istorisiri s'a amintit, că corabiile germane de răsbou nu prea bucuruse cercetăz porturile nord-americane. Unu motivu din partea germană este esistența astorfeliu de neguțătoru de omeni, cari prea adeseori se află și prin porturile sud-americane. Ei nu lipsescu nici în Ostindia și China, și acești miserabili, pe cari matrosii îi numescu atâtu de potrivitu „chiți”, nu se trag înapoi dela nici o faptă, pentru ca să prindă victime. „Chitul” este de obicei posesorul unei spelunoi, în care vinu matrosii. Elu și caută omeni fără esperință și sdraveni, nu împoartă dela ce corabiă. Cu predicățiune ia matrosi de pe corabiile de răsbou, deorece pe aceste corabii de răsbou este foarte severă pedepsirea desertorilor. Cu ajutorulu tovarășilor „ohitulu”, matrosulu este transpus într-o stare de amețelă, punându-i narcotice în beutura. Matrosulu respectiv și perde consciința pe mai multe Țile. După trei Țile i-se spune nefericitei victime, că este desertor și că nu se mai poate întorce înapoi pe bordulu corabiei. Ma